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(teljes terjedelemben elérhető a szerkesztőtől emailen: lauesz@gmail.com) 
 

Olasz Lajos írásából – (olvasható az interneten) 

Szentes Gazdasági Élete a Horthy-korszakban… 

Földreform; Telepítés; 

 

A törvény szerint a nagybirtokosok kötelezettek a földigénylők részére területet adni. 

1920-22-től 2 év alatt 1.647 fő jelentkezett. Derekegyházán a Weiss Manfred örökösök 

biztosították az igény kiszolgálását a birtokukból. 

Az elbírálás után földet kaptak: 

– a nincstelen zsellérek; 

– a törpebirtokosok; 

– kisiparosok, kiskereskedések és 

– az I.-ső háborúban résztvevő katona vezetők – vitézek. 

 

Az új gazdák kettő, esetleg 5 kataszteri holdat vettek meg meghatározott év alatt, 

részletfizetéssel. 

Derekegyházán Paptelekre és Kéktóra települtek a földfoglalók: 

Nagymágocs felé vezető kövesút mellett balról és a jobb oldalon 3 dűlőbe építették 

házaikat. 

Az északi – Nagymágocsi út szegélynél: balról első lakók között találhatók: 

Sinka György, Kozma János, Kérdő János, Száraz János, 

Szabó Mihály (1937-től), 

Czibulya József, Györgyi Pál, Janó László és János, Orosz Ferenc Hódmezővásárhely 

határából jött (1945 után). 

Drubina Ferenc, Györgyi Sándor 

2 kh-dal rendelkező gazdák 

Kovácsmester költözött ide: Jelki bácsi családjával, és később Puskás László közeli 

szomszéd lett. 

A lovas-kocsis gazdáknak sokszor volt szüksége erre a szakemberre: ló-patkoltatás – 

gyógyítás; kocsi-javítás, szerszámok javítása, éleztetés … 

A ’30-as évek végén kiskereskedőként kapott letelepedést Remzső Sándor családjával. 
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Kozma János és neje 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kozma Jánosné a három unokával 
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2 kataszteri holdnál több földdel rendelkezők 

 

Fejes István –   velük szemben 

Szűcs László –   Magyar István 

Fejes József –   Bugyi Lajos 

Fejes János, 

rokonok is voltak. 

 

Erdei Mihály, Bánfi család. 

 

A dűlők felőli oldalon laktak: 

Gyursánszkiék, hozzájuk jött nevelőapának Bárány bácsi – 

Kovács Imre, Hajós András (a szülők korai halála miatt egy szomszéd és talán rokon 

házaspár segítette az árvák nevelését. 

 

Az első dűlő szélén (a legelő közelében), mint kiskereskedő és vendéglátó kaptak 

birtokterületet Kósa Antalék. A családfő derekegyházi származású volt (született Gádoroson). 

 

Emlékezések, fényképek az unokák megőrzésében. 

 

Emlékeim Nagyszüleimről 

 

Kósa Antalék (született: Gádoros, 1886. január 17., róm. kat., elhunyt 1943-ban), de 

elhunytáig Derekegyházán lakott. 1931-től – 1943-ig az első dűlőben, az erdő mellett „Kósa 

Antal Italmérése” címmel, kocsmaipari engedélyt kapott, melyben szatócsboltot is vezettek. 

Felesége: Vörös Mária (született: Szentes, 1894. december 10-én, róm. kat., elhunyt: 1984-

ben) nagymamám, aki segített az italmérésben és a szatócsboltban is. Halálát egy ló okozta, 

mert megrúgta és a mája sérült meg. Négy gyermekük született: János, Ferenc, Antal és 

Mária (édesanyám), akit Kósa Maca néven ismert a környék. A falu lakóinak 15 éves korától 

varrt ruhákat, ágyneműhuzatokat, egyebeket. 

János fiuk Pestre került, ott nősült meg. Villamosvezető, később kalauzként dolgozott, 

szabadidejében műkedvelőként hegedült egy zenekarban. Ferenc férfifodrászként dolgozott 

Szentesen, Antal kitanulta az asztalos mesterséget, szép és tartós bútorokat készített. Mária, 
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Kósa Antal Italmérése (1931 – 1943) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Barna sógor az Italmérés előtt   Kósa Mária és János 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Kósa Antal, Kósa Mária, rokon        Kósa Mária a ház hátsó részén 
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Gulyás család a ház előtt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gulyásné Zelenák Erzsébet, nagymama, unoka 

 

Érkeztek vásárló gazdák – családok is. 

A három belső dűlőben a sor a WEISS-birtok Kláramajori halastavától „indult”. 

 

Szőke György, Józsa Mihály, Kertész István a szomszédék. 

Kispál Mihályék a korábbi bérelt tanyáról jöttek, megvettek egy itteni birtokot. Szorgos 

munkával, spórolással még gyarapították is. Később egyik lányuk családalapítás után is velük 

maradt, együtt gazdálkodtak a szülőkkel. Nagy Sándor szomszédékkal jó barátság alakult ki. 

A fiúunoka emlékező elbeszélése mutatja, ő az életében az ősök mintáját követi. 
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        Takács Sándor nagybácsi  Takács István és neje Kispál Piroska 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kispál nagyapa és unokái Piroska, Ilonka 

 

 

 

 

 

 

 

 Kispál – Boldizsárék háza         Aratás aratógéppel (1945. után) 

 (Mindszent, 1940. XI. 1.) 
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Takács István unoka 

 

Nekünk, gyerekeknek is részt kellett vállalnunk, főleg az állatok gondozásában. Én 

különösen szerettem ezeket a munkákat. Iskolás koromtól (8 – 9 év) kezdve, pásztorkodtam, 

végeztem a tejbehordást. A földmunkákkal is ismerkedtem. 

 

Kedves emlékként őrzöm a disznóvágásokat. A szomszéd Nagy Sándor bácsi 

böllérkedett nálunk. Már 6 – 7 éves koromtól bevont a tennivalókba kis „böllértanuló” lettem 

nála. 

A nővéreim gyakran édesanyám segítői voltak. Ők Papteleken jártak iskolába 1962-ig, 

én már a faluban végeztem el a 8 osztályt. A nővéreim elkerültek az új családjukhoz itthonról. 

A középiskolai tanulmányaim idejére, a nagycsoport állatunk árán megvásárolhattuk a 

falusi házunkat, ahol már én maradtam a szüleimmel, később, mint gondviselőjük is. 

A Csongrádi Mezőgazdasági szakiskolát választva maradtam a mezőgazdaság területén. 

A gépekkel ismerkedtem, a termelés újabb módjait gyakoroltam. 

Helyben az állami gazdaságban traktoros, majd raktáros lettem. Jó közösségben 

dolgoztam, gyarapíthattam szakmai tudásomat. A beosztással segítségemre voltak, hogy 

anyukám gondozását is el tudjam látni, aki cukorbeteg volt. 

Ő előbb, apukám később hagyott magamra. Hamarosan megnősültem. Vígh Erzsike 

feleségem kislányát a nevemre írattam, hogy a családunkban mindig teljes értékű tagnak 

érezhesse magát. 
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1939-ben ősszel avatták és 1970-ig működött. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kása Erzsébet – fényképek a korból: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Kása Bálint honvéd    Kása Erzsébet 

      (1943. V. hó) 

 

I. dűlőben: Besze Károly az 1920-as években települt ide. Gyermekei: Imre, Bálint – 

Károly, László városba kerültek, a két báty a közelbe költöztek. Unokák: Rózsi, Erzsébet, 

Mária … 

 

Vitéz-földet kaptak a Fáni-dűlőben – Foltényi Lőrinc huszárhadnagy 50 kataszteri 

holdat, id. Munkácsi András talán 20 kh-at… 
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Berényi család (1937) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      Cséplési emlék (1941)        Berényi család – 

    Etelka az új kerékpárjával (1942) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Berényi Etelka (1943. VIII. 22.) 
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A déli részen a Tompahátra vezető lórévasúttól a Rárósi – Hódmezővásárhely – 

földterületig. Itt a ’30-as években telepített szélesebb erdősáv lett a határ Ördöngösig. 

Itt a Derekegyháza-Kéktó-i területen a délre eső vidéken id. Bodnár Mihályék már a 

szülőkhöz jöttek, Kocsis Péter, Varga János a postai szállítás munkásai. Farsang Ferenc a 

tájék élelmiszerellátását segítette a szatócsbolttal. 

Laki Jánosné családja, Korbel Andrásék. 

A belső dűlőben: a Mácsai család, és id. Takács István gazdálkodtak – lovakat is 

tenyésztettek. 

id. Gránicz Antal, Farkas Imre és gyermekei. 

Gazsi János, Agócs István, Fekete László, id. Valkai család, Árvai Imre, Budai József és 

családja, özv. Kulcsár Mihályné és fia is ott lakott. Ifj. Gyermán Antal, Szólláth család. A 

felnövő fiatalok az idős szülők tanyáján éltek, vagy a közelében települtek le. 

 

1945 után – hasonlóan a Papteleki területhez – új telepesek: id. Gila Pál, özv. Orosz 

Sándorné, Puskás Mihály, Fazekas Vígh család, Gyovaiék, Apró Lajos, Kovács Ferenc … 

 

Az 1939-es „belvíz-árvíz” sok család házát tönkretette, a kármentesítésükre épült a 

tompai Új-falu. A károsultak id. Kása István vezetésével törvényre mentek. Az igazság 

döntött a javukra. 

 




